

5) Российское правительство обеспечит к 1 октября помещения для иностранных войск.

6) Точное распределение участков охраны, а также правила охраны будут выработаны компетентными военными властями, причем в общих чертах намечаются три участка, требующие приблизительно по одной дивизии каждый: Иркутск — Красноярск, [Красноярск] — Тайга и Тайга — Омск.

Сукин

Печат. по АВПР.

236

*Письмо министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша
члену Верховного военного совета Антанты генералу Делине
о необходимости эвакуации чехословацких войск из России*

Париж

11 августа 1919 г.

Мой генерал.

Со времени заседания Верховного военного совета, на котором я имел честь обрисовать обстановку в Сибири и точку зрения нашего правительства, происшедшие события обязывают меня вновь затронуть эту тему.

Я обязан еще раз привлечь внимание к состоянию духа русских войск, а также сибирского населения, которые, как следует из телеграммы генерала Жанена от 30 июля, дают основания предвидеть волнения, могущие быть опасными для войск, которые эшелонированы на большом расстоянии вдоль Транссибирской магистрали. Генерал Жанен, как он упоминает в своей телеграмме, приказал чехословацким частям действовать энергично, чтобы обеспечить безопасность железной дороги и их собственную безопасность. Я убежден, что моральный дух наших войск дает достаточно гарантий в том, что мятежи, возникающие до настоящего времени спорадически и имеющие местный характер, будут подавлены. Но встает вопрос, до каких пор наши войска, претерпевшие такие тяжелые испытания, смогут сопротивляться деморализующей атмосфере среды. Было бы неосторожно слишком надеяться на патриотизм людей, которые вдали от родины, порой месяцами не получая известий от своих родных, все более и более падают духом. Статистика показывает угрожающее падение духа среди наших солдат в Сибири. Я позволяю себе указать на этот факт только как на иллюстрацию подавленности солдат. Не видя никакого иного средства поднять дух наших солдат и укрепить их в надежде на скорое возвращение на родину, в конце концов отвлечь их от пагубного влияния среды, я направил генералу Жанену телеграмму, копия которой прилагается¹. Надеюсь, что Верховный военный совет санкционирует меры, которые я считаю крайне необходимыми.

С другой стороны, наше правительство в Праге требует представить ему более конкретную информацию относительно будущей эвакуации нашей армии из Сибири. Не получив до сего времени решения Верховного военного совета по этому вопросу, я не имею воз-

можности успокоить наше общественное мнение. Мы начали эвакуацию инвалидов и солдат старших возрастов нашими собственными средствами, но совершенно ясно, что из-за нехватки последних эти меры совершенно недостаточны и могут быть только паллиативными.

Нам сообщают из Владивостока, что в портах Китая и Японии имеется много японских торговых судов, которые легко можно было бы зафрахтовать. Наше правительство, как вытекает из вышесказанного, не остановится ни перед какими жертвами для спасения лучших своих сынов. К сожалению, нынешние условия не позволяют нам воспользоваться этим тоннажем, который мог бы быть с большой пользой использован для репатриации наших войск.

Вот почему, мой генерал, я вас прошу соблаговолить поставить этот вопрос перед Верховным военным советом в Версале и объяснить ему еще раз серьезность нашего положения и всю важность немедленной эвакуации нашей армии из Сибири через Владивосток, ибо я убежден, что неопределенность, в которой мы находимся, может иметь самые пагубные последствия.

Заранее благодарю Вас и прошу принять выражение моего глубочайшего почтения и совершенной преданности.

*AMZV, Praha, Pařížský archiv, č. 82,
dok. č. 8984.*

Незаверенная копия.

Перевод с французского.

¹ Очевидно, Э. Бенеш имел в виду свою телеграмму генералу М. Жанену от 11 августа 1919 г., в которой он информировал его о том, что отдал приказ Б. Павлу о начале эвакуации корпуса из России (AMZV, PA, č. 80, č. 11592).

237

Письмо уполномоченного чехословацкого правительства в России Б. Павлу министру иностранных дел Чехословакии Э. Бенешу об обстановке на фронте и настроениях чехословацких солдат

Иркутск

17 августа 1919 г.

Большевики прорвали линию обороны на Тоболе под Курганом. Отступающие войска производят на ген. Жанена впечатление Тернополя 1917¹. Это значит, что здесь нельзя ожидать улучшения. Наши войска стягиваются за р. Обь. Нам угрожает перспектива снова оказаться в соприкосновении с большевистскими войсками. Перспектива малоприятная. Готовятся новые перевороты. Кроме большевистского движения, наиболее сильным является, вероятно, движение представителей земского и городского самоуправления, политически *sgrpice** не исключена возможность перемирия с большевиками. Наши войска едины и спокойны и в своем районе смогут контролировать обстановку. Плохое впечатление производят уход союзников, например итальянцев, из Красноярска домой, англичан на Восток, тогда как для наших солдат не находится судов. Это раздражает людей. Более бы-

* «*sgrpice*» — не расшифровано.